
PREFEITURA DE 
SÃO PAULO 

VERDE E MEIO AMBIENTE 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
SECRETARIA DO VERDEE DO MEIO AMBIENTE 

CONSELHO GESTOR DO PARQUE MUNICIPAL DO BIXIGA 

ATA DA 32, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR 
DO PARQUE DO BIXIGA (Biênio 2025/2027) 

Local: on line-teams 
Data: 12 de setembro de 2025 
Horário: 18h30 às 19h40 

Local: Reunião virtual (plataforma Microssoft Teans MIT) 
Coordenação: Juliana Laurito Summa- Secretaria do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) 

1, ABERTURA 

A reunião foi iniciada por Juliana Laurito Summa, que reforçou a importância da gravação e da 
elaboração da ata. Solicitou que os participantes se identificassem no chat com nome e segmento 
representado. 

2. VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 

3. PAUTA: 

Foi confirmado o quórum necessário para deliberações, mesmo com ausência de alguns titulares. 
Suplentes presentes foram autorizados a votar. 

Obras do Metrô - Linha 19 Celeste 

Escolha das Secretarias para Compor o Conselho 
Eleição da Secretária do Conselho 

Agendamento das Reuniões Mensais 

Informes do Instituto de Arquitetos do Brasil (|AB) - Concurso para Projeto do Parque 
Projeto Abacateiro e Horta Comunitária 

Encerramento 

3.1. Obras do Metrô - Linha 19 Celeste 

Discussão sobre a cessão de parte do parque como canteiro de obras. 
Preocupações com impactos ambientais, patrimoniais e sociais. Proposta de deliberação 
contrária à cessão sem informações técnicas robustas. 

Aprovada por unanimidade entre os presentes (com abstenção da SVMA). 
Encaminhamentos: Oficio ao Metrô solicitando apresentação pública do projeto. 
Manifestação ao Ministério Público Federal será feita pelos membros da sociedade civil. 

3.2. Escolha das Secretarias para Compor o Conselho 
Foram apresentadas pela SVMA as Secretarias obrigatórias: Subprefeitura da Sé e 

Secretaria Municipal de Cultura. 
Foram votadas e eleitas pelo Conselho Gestor as Secretarias: Secretaria Municipal de 

Infraestrutura Urbana e Obras (SIURB), a Secretaria Municipal de Urbanismo e 



Licenciamento (SMUL) ea Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social 
(SMADS). 

3.3. Eleição da Secretária do Conselho 
A conselheira Maitê Pinheiro foi eleita por unanimidade como Secretária do Conselho 

Gestor. 

3.4. Agendamento das Reuniões Mensais 
Foi proposta a definição de uma data fixa e horário fiXO mensal para a realização das 
reuniões ordinárias 

A votação será realizada via grupo de WhatsApp. 
Foi votada posteriormente a reunião, no dia 22/09/2025 via grupo de WhatsApp como 

data fixa as segundas, segundas-feiras de cada mês, das 17:30h às 18:30h. 

4. Informes do Instituto de Arquitetos do Brasil (AB) - Concurso para Projeto do Parque 

Foi feita a apresentação do cronograma previsto para as oficinas participativas a serem 
promovidas pelo IAB, sendo as datas e temas: 04/10 - leitura do território, 18/10 

diretrizes e desejos e 01/11- pactuação. 
As oficinas seräo realizadas na EMEF Celso Leite, com atividades de vivência a serem 

realizadas também na área do Parque do Bixiga. 

O Conselho Gestor fez a proposta de ampliar o número de oficinas. Essas oficinas 

propostas serão organizadas pelo próprio conselho e terão apoio do IABe da SVMA e teräo 

como objetivo principal, somar com os recursos de elaboração de diretrizes do concurso. A 

respeito disso os conselheiros ficaram de apresentar um cronograma das oficinas e avaliar 

e aprovar o cronograma das oficinas IAB e Conselho. 

Foi sugerido pelo conselho a inclusão de coletivos e movimentos locais nas oficinas. A 

respeito disso o lAB comentou que irá fazer a comunicação mais abrangente possível para 

captar o máximo de interessados em participar das atividades, incluindo os movimentos 

locais. 
Foi comunicado pela SVMA que o conselho precisa indicar dois representantes do conselho 

para o Grupo Técnico de Trabalho (GTT). A respeito disso, O conselho ficou de apresentar 

essa indicação. 

5. Projeto Abacateiro e Horta Comunitária 

Foi apresentado pelo conselho a existência da horta comunitária há mais de 3 anos. 

denominada e incluída no Programa Sampa+Rural como Roçado Rio Bixiga. 

O conselho comunicou que atualmente a horta conta com um projeto de educação 

ambiental com crianças da EMEF Celso Leite. 

Foi feita a solicitação de validação oficial do projeto e ampliação da horta pelo conselho. 

Foi feito o pedido de limpeza da área e apoio com infraestrutura (água, terra, caçamba). 

SVMA se comprometeu a verificar a viabilidade dos pedidos. 

6. Encerramento 

A reunião foi encerrada às 19h40, com encaminhamentos registrados e compromissos assumidos 

para continuidade dos trabalhos. Nada mais havendo a tratar, Juliana Laurito Summa encerrou os 

trabalhos 22. Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Parque do Bixiga. 

Estiveram presentes os conselheiros que participaram da reunião on line conforme chat, 

constante como ANEXO1 desta Ata. 
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Maitê Bueno Pinheiro 
Secretária do Conselho Gestor do Parque do Bixiga 

São Paulo, 12 setembro de 2025 
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